



## 文明在三秦大地上流淌 实践在幸福新篇中激荡 ——陕西省着力推进新时代文明实践中心建设走深走实

◎ 本报记者 漆世平



12月15日,仲冬,陕西省宝鸡市岐山县迎来一场白雪,处处银装素裹。在岐山县新时代文明实践中心,“周礼文化”宣讲员在“周礼文化小课堂”上生动讲述着“凤鸣岐山”“周公解梦”“封神演义”等周文化故事,孩子们围坐一旁,听得津津有味,不时举手发言,现场氛围热烈。同一时间,岐山县新时代文明实践中心的其他活动室内,“非遗传承一小时公益课堂”上,孩子们在体验非遗的过程中用色彩记忆中国经典,“书香阅读”课堂上,孩子们在阅读中收获心灵和精神的“舒展”……

这是岐山县新时代文明实践中心开展“周礼传承+非遗文化+培育典范+文明实践”特色志愿服务活动的鲜活场景,也是陕西省着力推动新时代文明实践走深走实、见行见效的生动实践。

今年以来,陕西省深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平文化思想,聚焦党的创新理论的传播引领、思想政治工作的持续深入、育新人扬新风的培树弘扬、基层志愿服务的覆盖延伸、各类阵地资源的整合优化、群众急难愁盼的推动解决等重点任务,有效打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章提供强大精神动力。



### 广宣讲 理论宣传走“新”更走心

“说照金,赞照金,照金精神闪光耀。追忆先烈想从前,红军的故事说不完……”近日,铜川市耀州区董家河镇王家砭村新时代文明实践站传来阵阵清脆响亮的快板声。台上,宣讲员一口陕腔饱满洪亮,快板在掌中随着节拍起舞,台下,村民听得津津有味,思绪仿佛被拉回到那段光辉的革命岁月。

宣讲现场,从小听红色故事长大的党员王存科感触颇深:“快板声声入耳,有党史,有故事,听后很受教育,很受鼓舞。”

群众在哪里,理论宣讲就覆盖到哪里。陕西省依托118个新时代文明实践中心、1365个新时代文明实践所、19387个新时代文明实践站及1358个文明实践基地、7063个文明实践点、2万多个文明实践驿站及微阵地,组织老党员、优秀志愿者、模范典型等深入城市乡村、社区院落等宣讲党的创新理论、方针政策,还特地从各地党政机关、大专院校、基层优秀宣讲员、“乡贤名嘴”等群体中选聘“新时代文明实践宣讲员”,打造群众身边的专业化理论宣讲队伍,用“小故事”阐明“大道理”,用“身边事”解读“大政策”,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

与此同时,陕西省还聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神,实施了文明实践“十百千万”宣讲工程,采取“报告+宣讲”“理论+文艺”“互联网+宣讲”等模式,把党的创新理论、惠民政策等深度融入群众性文化活动中,通过音乐快板、传统戏曲、现场服务等群众喜闻乐见、便于参加的形式,线上线下齐发力,让理论宣讲走“新”又走心。

陕北北部,延安市宝塔区充分挖掘延安精神的丰富内涵和时代价值,组建“初心之光”党史暨延安精神、红色家风宣讲团,以讲故事的形式、接地气的语言,让延安精神在新时代更加深入人心、熠熠生辉;

八百里秦川腹地,杨凌示范区开办“大碗茶”文化讲坛,用好用活群众农闲、纳凉、饭后等碎片化时间,在农村院落、田间地头、生产车间,组织群众喝着茶、听着故事,感受文化、学习技能、互动交流,让群众在潜移默化中接受教育,在润物无声中提高思想觉悟;

汉水之滨,安康市汉滨区以专家学者、“五老”乡贤和文化说唱志愿者为“班底”,吸纳宣讲员,选聘区级宣讲员,以“汉滨讲坛”宣讲平台为龙头,采取“红色楼道”等方式,开展“映前六讲”等主题活动,让理论宣讲更接地气、有生气;

从城市社区到乡村村落,从机关单位到企业车间,从学校课堂到农家小院,一场场面对

面的宣讲、心贴心的交流持续接力,一次次内容丰富、深入浅出的解读滋润心田。

### 重服务 聚焦群众所需所盼

“叔叔,家里暖和了吗?”“阿姨,虽然家里暖和,但是出门还是要多穿点呀!”11月15日是西安市开团供暖的第一天,西安市碑林区延康社区新时代文明实践站小巷“勤务兵”的志愿者深入社区独居老人和困难老人走访,详细询问供暖情况,测量家中温度,并全面排查居民家中供暖设施是否正常使用,确保辖区群众温暖过冬。

自挂牌成立以来,延康社区新时代文明实践站始终坚持全心全意为人民服务为宗旨,时刻把群众的急难愁盼、安危冷暖挂心头,把一件件民生实事办进了群众心坎里。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。陕西省各新时代文明实践阵地聚焦群众所思所想,精准对接服务需求,组建助学支教、法律服务、文化艺术服务等志愿服务队伍,将文明实践与矛盾调处、关爱妇幼、移风易俗等群众关切结合起来,开展形式多样的志愿服务活动,推动文明实践融入群众、融入日常。

悠悠榆溪河畔,榆林市榆阳区新明楼街道新时代文明实践所组织热心公益的爱心人士成立“李姐敲门”“医到身边”助老服务队,定期为辖区失能半失能、孤寡、空巢老人开展个性化的上门服务;

渭北高原西部,咸阳彬州市韩家镇新时代文明实践所通过“老韩说事 小韩跑腿”文明实践志愿服务项目,招募老党员等担任“老韩”,以志愿服务的形式向来访群众宣讲理论、解读

政策、调解矛盾纠纷,由返乡学生等担任“小韩”,配合帮办、代办,搭建起政府和百姓之间的“民意桥梁”;

陕西省中部,渭南市富平县结合有的群众多年没有过生日,有的群众又大病复发的现实问题,探索实施“怀德生日会”新时代文明实践项目,以农民(基层)群众为服务对象,以情感关怀为纽带、以过集体生日为主要形式,密切党同人民群众的血肉联系;

在聚焦群众所需所盼,开展丰富多样的志愿服务活动的同时,我们还坚持以项目化推进志愿服务精准化、专业化、品牌化,不断推动志愿服务工作提水平、上台阶。“陕西省委文明办负责人介绍,目前已策划开展“堂前燕”“西府曲子传新声”等普惠性项目,“山里孩子看古都”“情暖夕阳”等特惠性项目,“走动力医疗”“救在身边”等应急性项目近1.1万个,平均每个县(市、区)拥有文明实践项目近90个。

与此同时,各新时代文明实践阵地还不断完善志愿服务激励机制,将新时代文明实践与爱心超市积分挂钩,以积分兑换商品的形式充分调动群众参与新时代文明实践的积极性。汉中市城固县便鼓励各镇(街道)根据实际情况配套项目资金,定期对“说事大院”项目中表现优秀的志愿者进行表彰奖励,并把“说事大院”与爱心超市积分挂钩,建立起“做实践、存积分、兑奖品”的奖励激励机制,有效激发群众的参与热情。

### 提质效 文明实践更具活力

走进汉中市勉县元墩镇清明村,宽敞明亮的牛棚内,工人们忙着添加饲草;安静向阳的养蜂场里,养蜂人在交流养蜂技术;新时代文明实践站道德讲堂上,移风易俗宣讲有声有色……一幅“产业兴、乡风淳、环境美、治理安、农民富”的美丽乡村画卷跃然眼前。(下转A2版)

## 宁夏举办 学习贯彻习近平文化思想 专题研讨班

本报讯(高菲)为深入学习贯彻习近平文化思想,全面贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实自治区党委部署要求,12月13日至15日,宁夏回族自治区党委宣传部举办全区学习贯彻习近平文化思想专题研讨班,进一步悟思想、明方向,谋创新、抓落实,强能力、开新局。各市、县(区)党委宣传部负责同志、区直宣传思想文化系统各单位和区属国有企业主要负责同志参加研讨。

研讨班采取主旨发言与交流发言相结合的方式。全体学员紧紧围绕着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴7个专题,紧扣再学习再理解习近平文化思想、建设习近平文化思想最优实践地和新时代文化强区、在大文化观引领下更好统筹宣传思想和文化工作、切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的能力和本领,深入思考解答12个方面问题,结合本地本单位工作实际,深入研讨交流,感悟思想伟力,汲取奋进力量。全体学员一致表示,以习近平文化思想为引领,坚定信心、开拓奋进,为建设社会主义现代化美丽宁夏提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

其间,还举办了宣传思想文化领域高层次人才国情区情研修班和推进全区文化旅游产业发展专题研讨班。

## 湖北首批职工爱国主义 教育基地命名

本报讯(李婷 胡叶)近日,湖北省首批职工爱国主义教育基地命名,共有8家单位入选。

湖北省总工会相关负责人介绍,为深入学习贯彻党的二十大精神关于用好红色资源的决策部署,示范带动全省各级工会提升红色工运资源的公共服务水平和社会教育效果,把红色工运资源打造成为职工思想政治教育的重要阵地,今年5月,省总工会启动推荐申报工作。经严格评审、实地考察,按照具备红色基因、具有典型代表性、具有较大的场馆规模、具有丰富的展陈内容、具备开放条件、具有一定荣誉基础等标准,从59家申报单位中最终确定8家,即武汉二七纪念馆、汉口中华全国总工会旧址纪念馆、丹梁博物馆、长征国家文化公园英山园区、湖北省电力博物馆、中国建筑科技馆、桥梁博物馆、中铁十一局集团有限公司展览馆。

### 热点观察

## 减轻“指尖负担” 激发干事热情

近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》,意见明确,政务公众账号的推广使用应从实际需求出发,不得作强制性要求。在工作群组中,不得脱离工作实际强制要求打卡接龙、即时响应,不得随意摊派任务、索要材料。不得滥用政务应用程序、政务公众账号的关注点赞、转发评论功能,不得将其作为考核评价、评比评选的依据。

编辑点评:近年来,电子政务平台的广泛应用,在一定程度上提高了办公效率,增进了与群众的互动,但随着“指尖上的效率”沦为“指尖上的繁冗”,“指尖上的便利”沦为“指尖上的形式”等现象的出现,基层工作人员的负担也在逐渐加重,压力主要来自工作APP、工作群、工作微信公众号等平台众多,以及各类“请签到”“请上报”“请回复”“请点赞”“请转发”的工作要求……尤其需要注意的是,“指尖上的负担”过于沉重,有可能会造成一些基层工作人员用“群里吼”代替“实地走”,用脱实向虚的作秀代替扎扎实实的落实,影响为老百姓办实事、办好事的成效,影响政府部门的形象和公信力。

如今,防治“指尖上的形式主义”相关文件的印发,对于推进党风政风社会风气向上向好具有重要意义。期待各地真正摆脱“数字依赖”,切实落实相关要求,在电子政务方面整合资源、信息共享,削减不必要的应用,实现减量提质、减派增效,为基层工作人员减轻“指尖负担”,激发、呵护他们干事的积极性和责任感。



### 今日看点

## 摘掉“美颜滤镜” 还原生鲜食品 “真本色”

“生鲜灯”大行其道,使得消费者在实际购物过程中难以通过外观准确判断商品的品质,导致购买到不符合期望的商品,损害了消费者的权益。因此,《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》的出台不仅是对市场销售行为的规范,更是对消费者合法权益的保护。

A4 聚焦

## 内蒙古启动校园安全专项整治行动

本报讯(刘志贤)日前,内蒙古自治区教育厅联合12部门启动全区教育系统校园安全专项整治行动,进一步提升岁末年初安全隐患排查整治质效。

据了解,此次专项整治从12月上旬持续到2024年春季开学,围绕校园安全组织领导、校园安防体系建设、校园周边治

安综合治理、校园常态化卫生防疫等重点进行综合整治。为配合专项整治工作的开展,自治区人民政府教育督导委员会办公室组成4个督导组,对盟市人民政府落实校园安全工作进行督导检查;自治区党委政法委、公安厅、教育厅组成12个检查组,对盟市中小学幼儿园“护校安园”情况

进行专项检查;全区58所高校开展交叉互检。

自治区教育厅要求,各地各校要盯紧安全隐患死角和盲点,进一步强化责任意识和担当意识,真正做到防患于未然,不断提升教育系统安全生产工作水平,保障师生人身安全和正常教育教学秩序。

## 广东公布首批35个森林城镇名单

本报讯(粤文)日前,广东省林业局正式公布了2023年广东省森林城镇名单,番禺区石楼镇等35个镇入选,其中生态旅游型19个、休闲宜居型13个、岭南水乡型3个。据悉,这是广东省首批森林城镇,分布于全省16个地市,将示范带动提升城镇人居环境和人民生活福祉。

广东省森林城镇指在城镇管辖范围内形成以森林和树木为主体、山水林田湖草相融共生的生态系统,具有岭南特色,且各项指标达到《广东省森林城镇评价指标》要求的城

镇。据了解,广东省森林城镇申报主体为镇、乡、街道,由县、市级林业主管部门审核,广东省林业局评定和监测评价,分为生态旅游型、休闲宜居型、岭南水乡型三种类型。其中,生态旅游型重在依托森林景观资源、红色旅游资源

和历史人文资源,为城乡居民提供生态游憩、森林体验等活动;休闲宜居型要求依托城镇建成区内的森林绿地资源,以满足城乡居民日常休闲、健身锻炼、文化娱乐等需求为

目标;岭南水乡型明确依托城镇乡村的江、河、湖、库等湿地资源,构建林水相依的生态格局,功能稳定的湿地生态系统。

接下来,广东各地将基于城镇自然禀赋,紧紧围绕森林城镇建设目标任务,建立健全森林城镇建设工作机制,科学编制总体规划,因地制宜开展城镇绿化,依托林网、水网、路网完善城镇生态网络,增强城镇绿地的系统性、协同性,提升城镇生态空间品质,打造“林和城相依、林和人相融”的高品质城乡绿美生态环境。